

Обзор нанесённого ущерба

Дейтон Киси

Эта глава—благодатная почва для критиков и скептиков, которые сосредоточивают своё внимание на деталях, а не на вести Писаний. Поднимаются вопросы относительно её авторства,¹ числа и дат депортаций (ст. 28–30) и того, как пишется имя—“Навуходоносор” или, может быть, “Навуходоросор”. Проявляя уважение к внимательно изучающим Библию и допуская, что переписчики могли изменить какую-то букву или пропустить какую-то цифру,² давайте всё же не тратить много времени на детали, чтобы не упустить Божью вдохновенную весть. Когда предпринимаются попытки объяснить некоторые спорные места в тексте с помощью предположений, накопление неизвестных величин может отвлечь наше внимание от важных истин. Когда такое происходит, подобные объяснения становятся тщетными. Мы уделим некоторое внимание этим вопросам, указав источники, где можно найти материал для дальнейшего изучения. Давайте, однако, сосредоточимся на безоговорочных событиях главы 52: царь Седекия пленён, Иудея пала, Божий храм разграблен и со-

¹Иеремия, сын Хелкии (1:1), в главе 52 не назван, что не является доказательством того, что её написал не он. Домыслы о том, что её написал Варух или кто-то ещё, остаются просто домыслами. Кто бы ни написал эту главу, её автором является Бог!

²В древнееврейском тексте в 4 Цар. 24:8 и 2 Пар. 36:9 даётся разный возраст Иехонии при его воцарении, восемнадцать и восемь лет. (В русских Библиях данное несоответствие устранино тем, что текст этих стихов взят из Септуагинты). Такое же выпадение десятка могло произойти и в Иер. 52:28, в результате чего получилось, что депортация имела место не в семнадцатый, а в седьмой год.

жжён, Божий народ изгнан, и всё это произошло потому, что Господь наказал Свой народ за их нечестивые пути (ст. 3).

Глава делится на четыре главных раздела: (1) завоевание Иудеи Вавилоном (ст. 1–11), (2) Иерусалим разрушен до основания и сожжён, а храмовые сокровища вывезены в Вавилон (ст. 12–23), (3) убийство и депортация важных лиц (ст. 24–30) и (4) остающийся луч надежды, выраженный в обращении с бывшим иудейским царём (ст. 31–34).

ЗАВОЕВАНИЕ ИУДЕИ ВАВИЛОННОМ (52:1–11)

Иеремия постоянно возвращается к одиннадцатилетнему царствованию Седекии (гл. 21; 24; 27; 28; 29; 32—34; 37—39). Данный обзор содержит богатое свидетельство того, что Седекия делал злое в глазах Господа (ст. 2; 21:1–7; 27:12–17; 37:1, 2; 38:1–5, 20–23). Этот последний царь Иудеи был печальным сочетанием слабости и своеволия.

Божьи предупреждения через Иеремию произзучали ещё в 627 г. до н.э. (1:1, 2; 3:6; 25:3). В одном из предыдущих уроков мы говорили о десяти способах, которыми Бог пытался склонить Иудею к покаянию.³ В конце концов десятый день десятого месяца девятого года царствования Седекии стал для Иудеи днём позора (ст. 4). С девятого по одиннадцатый год царствования Седекии “гнев Господа был над Иерусалимом и Иудой до того, что Он отверг их от лица Своего” (ст. 3–5; 39:1–7). Это было нечто большее, чем отдаление в географическом плане. Бог, наконец, отвернулся от Своего непокорного народа (18:15–17; см.

³См. урок «Божий зов к Иудее покаяться», с. 41 выпуска “Иеремия, ч. 1”.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: приложение. **Время действия:** в течение одиннадцати лет царствования Седекии. **Ключевая истинна:** 52:31–34, история благодати.

2:27; 32:31–34). Ещё раз говорится о трагедии, к которой это привело.

Народ голодал, так как начался страшный голод (ст. 6; 38:9; 19:8, 9; Плач. 1:19; 2:11, 12, 20; 4:9, 10). Страшно подумать о голоде таком жестоком, чтобы люди ели собственных детей! *Осада* вызвала *страх* и попытки спастись *бегством*; но бежать было бесполезно, потому что город был окружён (ст. 7; 39:1–5). Никто не может бежать так быстро или убежать так далеко, чтобы спастись от Божьего гнева.

Армия была *рассеяна* и не могла обеспечить безопасность—даже царю Седекии (ст. 8). Князья, которые для Иеремии служили источником постоянных неприятностей (37:11–15; 38:4–6), были убиты. Сыновья Седекии были заколоты на его глазах (ст. 10). Потом Седекии выкололи глаза (ст. 11). Какое воспоминание об утерянных возможностях и невыполнном долгом этот слабый царь взял с собой, ступив во тьму! Седекия, его сыновья и князья нашли свою судьбу в Ривле, расположенной примерно в трёхстах километрах к северу от Иерусалима.

Подумайте о том, как по-разному обращался Навуходоносор с Иехонией, который сдался вавилонской армии, как и советовал Иеремия (4 Цар. 24:8–12; см. Иер. 27:1–8), и с Седекией, который отказался подчиняться (38:15–23). В конце главы мы увидим, как одному пленнику было отведено важное место и оказывалось покровительство, а другой, ослеплённый узник, умер в плена (ст. 11).

РАЗРУШЕНИЕ ИЕРУСАЛИМА И ХРАМА (52:12–23)

Навуходоносор пришёл в Иерусалим, чтобы завершить своё завоевание (ст. 12–14; 39:8–14).⁴ По мере описания этой сцены подумайте, чего лишился Божий народ.

1. *Религии*, так как Навуходоносор “сжёг дом Господень” (ст. 12; Пс. 73:3–10; Плач. 2:6–9).⁵ Хотя это здание не было центром религии Иудеи, их сердца утратили соприкосновение с истиной и Богом. А иначе этого разрушения бы не произошло.

2. *Правительства*, так как он сжёг и “дом ца-

⁴ Здесь некоторые подмечают ещё одно несоответствие. 4 Цар. 25:8 называет седьмой день пятого месяца, в то время как Иер. 52:12 называет десятый день пятого месяца. Это можно легко объяснить тем, что он прибыл в седьмой день, а дом Божий был сожжён только на десятый день (ст. 13).

⁵ “Вавилон не боялся разрушить дом Господень. Во время войны было вполне обычным делом разрушать храмы богов, потому что на них смотрели как на часть источника силы народа. Мы должны

ря” (ст. 12). Мы уже говорили об ослеплении царя и убийстве князей. Не стало правителей и их имущества.

3. *Общественной жизни*, так как все большие дома в Иерусалиме сгорели (ст. 12; 38:22, 23; 2 Пар. 36:17, 20; 4 Цар. 25:9, 11) и люди были уверены в вавилонское рабство. Закованные в цепи узники лишились всех социальных привилегий.

4. *Безопасности*, так как стены Иерусалима были разрушены (ст. 14; 2 Пар. 36:19).

5. *Людей*, так как начальник телохранителей собрал бедных из народа, которые предались Вавилону, “и вообще остаток простого народа”,⁶ и выселил (ст. 15). О других сказано в 52:24–27.

6. *Важной утвари и драгоценностей*, так как всё это было отправлено в Вавилон (ст. 17–23; 4 Цар. 25:13–17; 2 Пар. 36:18).⁷ Кое-что из этого было забрано в 598 г., когда в изгнание отправился Иехония (2 Пар. 36:9, 10; 4 Цар. 24:12, 13), тогда как в Иер. 52 говорится о вещах, которые были забраны около 586 г. до н.э.⁸ Какие ценности

отличать то, что действительно священно и что священно только по ассоциации и потому, что служит определённой цели. Когда цель достигнута, священное становится обычным. Бог не в рукотворных храмах живёт. Он никак не обеднел от этого сожжения. Позднее Вавилон узнал, что, хотя Его дом сгорел, сила Его от этого не уменьшилась. Главная ценность храма состояла в том, что он был выражением благочестия и преданности Давида и Соломона. Цари, как и простые люди, доказали, что они недостойны своих великих предков” (Янг).

“Евр.: амон—“...ремесленник, архитектор, квалифицированный работник... мастер... оставшиеся квалифицированные работники, Иер. 52:15... оставшиеся из народа” (Браун и др.).

⁷ Отметьте сооружения и утварь в 52:17–23. Двум огромным столбам перед храмом Соломон дал имена (Иахин, что значит “Он установит”, и Вояз, что значит “в Нём сила”, 3 Цар. 7:21). История этих особых сооружений описана в 3 Цар. 7:13–37. Об использовании храмовой утвари см. в Исх. 25:29; 27:3; 37:16; 38:3; Чис. 4:7, 14; 3 Цар. 7:49.

⁸ Поразительно то, что примерно через пятьдесят лет—после царствования Навуходоносора, его сына Евильмеродаха (52:31; 562–560 гг. до н.э.), после правления Нериглиссара (560–556), Лаваши-Мардука Набонида (556–539) и его сына Валтасара (Дан. 5:1–31; 7:1; 8:1) и после завоевания Вавилона Дарием мидянином (Дан. 5:17–31), образования Мидо-Персидского царства при Кире—после всех этих правителей и даже смены империй приборы и утварь из храма Божьего были возвращены *нетронутыми* в Иерусалим (Езд. 1:1–11). Если Божье пророчество так охраняет вещи (Иер. 27:19–22), тогда Он, конечно же, может и будет заботиться о Своём народе, куда бы они ни пошли (см. Мф. 6:25–33; 10:29–31).

потерял Божий народ из-за своей непокорности! Их эгоистичное непослушание не помогло, а навредило им. Вдобавок, у них было отнято всё качество жизни. Когда люди имеют дело с дьяволом, это поистине губительно и смертельно опасно! А вы, часом, не служите сатане?

НАЧАЛЬНИКИ УБИТЫ, А ОСТАЛЬНЫЕ УВЕДЕНЫ В ПЛЕН (52:24–30)

Об убитых начальниках, упомянутых в 52:10, особо говорится в стихах 24–27. Первосвященник Серафия принадлежал к знатной линии священников. Его дедом был первосвященник Хелкия, участвовавший в широкомасштабных реформах царя Иосии и восстановлении поклонения Иегове (4 Цар. 22; 23; 1 Пар. 6:13–15). Сын Серафии Иоседек стал изгнаником в Вавилоне при Навуходоносоре. Верность Богу в этом роду, вероятно, продолжалась, потому что по возвращении изгнанников в Иерусалим первосвященником стал внук Серафии Иисус (Агг. 1:1). Великий книжник Езра тоже был потомком Серафии (Езд. 7:1). Цефания (Софония), второй священник (ст. 24), тоже, видимо, был связан с Иеремией в нескольких событиях в начале книги (см. 21:1; 29:25–32; 37:1–3). Три сторожа храма (ст. 24), вероятно, отвечали за исполнение довольно сложных обязанностей, которые в своё время установил Соломон (см. 1 Пар. 23:1–5; 4 Цар. 12:10, 11; 22:4, 5; 23:4; Иер. 35:3, 4). Упомянутые в стихе 25 были так или иначе связаны с высшими воинскими функциями. Например, в функцию писца могло входить выставление в определённом порядке отрядов для сражения (см. 2 Пар. 26:11–13). Высшее начальство вместе с шестьюдесятью другими убили в Ривле с особой жестокостью, характерной для победившей армии того времени. Так исполнилась другая часть Божьего плана и пророчества Иеремии (см. 15:1–6).

Божий план (как говорится в Иер. 15) состоял ещё в том, чтобы другие пошли в плен. В стихах 28–30 перечисляются депортации, также бывшие исполнением пророческого плана. Среди этих депортаций, возможно, названы такие, которые больше нигде не упоминаются. В 52:12, 28–30 и 4 Цар. 24:12; 25:8 говорится, что людей уводили в седьмой, восьмой, восемнадцатый, девятнадцатый и двадцать третий год правления Навуходоносора.⁹ Сколько всего было переселений? Приводятся доводы в пользу разных методов исчисления начального года правления царя (года

⁹Эти стихи указаны для более глубокого изучения, но мы не должны позволить втянуть себя в игру “угадайку”, которая не даёт чёткого доказательства относительно точного числа пленных.

восхождения на трон; ср. Дан. 1:1 и Иер. 25:1).¹⁰ Какое значение это будет иметь для Божьих целей, если мы никогда не разрешим эти вопросы? В таблице на с. 20 приводятся библейские ссылки, касающиеся этих депортаций. И Писаний должно быть достаточно.

ОСТАВШИЙСЯ ЛУЧ НАДЕЖДЫ (52:31–34)

В тридцать седьмой год изгнания вавилонский царь Евильмеродах проявил к Иехонии благосклонность.¹¹ Иехонию выпустили из темницы, усадили на трон, облачили в особую одежду¹² и кормили в присутствии вавилонского правителя все дни его жизни.¹³

Почему автор заканчивает свою книгу этими сведениями? Наверняка, этим завершающим жестом он хочет показать нам тенденцию среди иностранных царей, по которой однажды исполняются пророчества о возвращении Божьего народа из плена домой. Если это так, то Иеремия завершает книгу не на печальной сцене пленения, а на радостной ноте ожидания иного. Божий народ поднимется, покается и возвратится (29:10–14). Какой прозорливостью должен был обладать этот пророк, чтобы столько времени держаться так смело, так преданно, с такой настойчивостью и любовью! Нас не может не трогать его манера

¹⁰Джеймс Смит проделал похвальную работу исследования разных точек зрения на этот вопрос.

¹¹Навуходоносора сменил на престоле его сын Амильмардук («человек Мардука»), которого иудеи звали Евильмеродах («глупец Мардука»).

¹²Мэтью Генри приводит интересное наблюдение относительно новой одежды Иехонии. “Если прежде одежда была заменена на тюремную, то теперь её снова сменили на прежнюю. Хотя ночь несчастья бывает очень долгой, мы не должны отчаяваться. В конце концов может наступить рассвет. Иехония тридцать семь лет, с восемнадцатилетнего возраста, пробыл в тюрьме, под стражей, в презрении. Пусть терпящие нескончаемые беды и несчастья используют этот случай для собственного ободрения… Бог может сделать так, что Его люди найдут милость в глазах своих обидчиков и обратят их сердца к жалости (Пс. 105:46). По Его воле их стали жалеть те, кто увёл их в плен. Нужно надеяться и спокойно уповать на спасение Господа”.

¹³“Финансовые документы того времени, найденные во дворце Навуходоносора, содержат перечни ежедневных объёмов продовольствия, выдававшегося царственным узникам и заложникам из разных земель. В этих текстах упоминается и Иехония с пятью его сыновьями. Навуходоносор ежедневно выдавал царю Иудеи и его семье десять мер масла. В сравнении с… другими узниками Иехония и его сыновья жили очень даже неплохо” (Смит).

Переселение из Иудеи в Вавилон¹

Переселения, названные в Иер. 52—

<i>Год депортации</i>	<i>Число депортированных</i>	<i>Ссылки в кн. Иеремии</i>	<i>Ссылки в др. в.-з. книгах</i>
1. Седьмой год Навуходононора (598 г. до н. э.)	3023	52:28	
2. Восемнадцатый (587)	832	52:29; 32:1	
3. Двадцать третий (582)	745	52:30	
<i>ВСЕГО</i>	4,600²	52:30	

Случаи, не полностью раскрыты в Иер. 52—

<i>Год депортации</i>	<i>Число депортированных</i>	<i>Ссылки в кн. Иеремии</i>	<i>Ссылки в др. в.-з. книгах</i>
4. Восьмой (пленение Иехонии) (598)	10,000		4 Цар. 24:10–16
5. Третий Иоакима; первый Навуходоносора	неизвестно	25:1	Дан. 1:1–4
6. Девятнадцатый Навуходоносора (586)	неизвестно	52:12, 19, 20; 39:4–10	

¹ К. Ф. Кейл выразил обеспокоенность тем, что приведённые 14 600 (4 600+10 000) не соответствуют числу возвратившихся (42 360; Езд. 2:64). На это ему хорошо отвечает Уильям Хендриксен: “Говоря об изгнании иудеев, следует видеть разницу... между ассирийским и вавилонским пленениями. В первом случае мы должны различать (1) переселение в дни Факея, 4 Цар. 15:29; (2) Осии, 4 Цар. 17:3–6 и (3) Езекии, 4 Цар. 18:13... Что же касается вавилонского пленения, то мы различаем (1) депортацию... во время царствования Иоакима, Дан. 1:1; (2) ту, которая произошла в конце короткого правления Иехонии, 4 Цар. 24:14–16; (3) ещё одно в конце правления Седекии, 4 Цар. 25:11 и (4) датированное пятью годами позже, Иер. 52:30... около 581 г.”.

²“Общее число 4 600 в этих переселениях, даже если оно включает только мужчин, кажется небольшим. Даже если прибавить к ним женщин и детей, то получится не больше 15 000–20 000. Многие из них могли умереть по дороге в Вавилонию. И тем не менее, эта избранная группа была тем материалом, из которого был восстановлен Израиль. Возможно, [эти цифры были приведены для того], чтобы показать, что Иегова мог построить новое будущее из горстки людей. Точность цифр 3023, 832 и 745 заставляет предполагать, что это подлинные записи, имеющие какое-то отношение к переселениям” (Томпсон).

поведения, мотивированная его вестью, и не восхищать та великая задача, которую Бог поставил перед ним. Его заявления, его внутренние качества и его последовательность в поведении вызывают к каждому христианину: “Иди, и ты поступай так же!” Пусть каждый из нас, обращённых в новый завет, о котором пророчествовал Иеремия, стремится оставить грех и искать “Господа—оправдание наше!”

Три царя, три урока (52:1–34)

Царь Седекия (ст. 1–11)—

Непослушание приводит к бедствию.

Царь Навуходоносор (ст. 12–30)—

Бог всевластен.

Царь Иехония (ст. 31–34)—

Доброта бессмертна.

Джон Л. Кахельман мл.